Формування навичок читання молодших школярів
                Без високої культури читання немає ні школи, ні справжньої праці ума. Погане читання – як замазане брудом віконце, крізь яке нічого не видно.

                                                                                           В.О.Сухомлинський

Читання – основна форма засвоєння набутих людством знань, здобуття інформації, це величезний винахід, створений руками й інтелектом людини.
Навчитись умінням читати – головне завдання учнів початкових класів. Не випадково прислів’я стверджує: добрий початок – половина справи.
На успішність учнів впливає значна кількість різноманітних факторів. Але одним із найважливіших є вміння свідомо, правильно, виразно та швидко читати. Адже відомо, що неможливо добитись грамотного письма, якщо дитина не навчилася плавно читати і розуміти прочитане, немислимо навчитися  розв’язувати  задачі,  оскільки,  за  умови  поганого  читання  їхнього  тексту,  губляться  логічні  математичні  залежності  між  величинами.  Це  стосується  і  вивчення  інших  предметів.  Читати  зі  швидкістю  дорослого  учневі  особливо  необхідно  тоді,  коли  він  закінчує  початкову  школу  і  переходить  у  середні  класи.  Той  навчальний  мінімум,  яким  має  володіти  учень  з  історії, біології,  літератури  та  інших  предметів  у  цих  класах  вимагає,  щоб  діти  вміли  добре  читати  не  лише  вголос,  але  й  мовчки,  в  темпі  хоча  б  розмовної  мови.  Інакше  виконання  домашнього  завдання  через  недосконалість  техніки  читання  займатиме  декілька  годин,  дитині  буде не цікаво на уроках, вона приречена на розумову обмеженість і зубріння.  

Такий учень не буде активним читачем бібліотеки, не відчуватиме потреби спілкування з книгою, тому що читання приносить йому не задоволення, а муку.
Від початкової школи значною мірою залежить, чи полюблять діти читання, чи можливо залишаться байдужими до літератури. Саме у молодших школярів треба сформувати читацькі інтереси та закласти міцний фундамент етичної культури особистості.  Навичка читання – це  основа, яка в майбутньому дозволить нарощувати духовний та інтелектуальний потенціал особистості. Щоб душа дитини відгукнулась на художній твір, задзвеніла чарівною музикою, треба, як зазначив В.О. Сухомлинський, "зуміти торкнутися її струн."

За роки роботи з молодшими школярами мною  випробувано багато різних форм і методів для удосконалення навички читання. Але тільки системна робота, а не кількаразове застосування будь-яких технологій навчання, приводить до успіху.  Адже формування навичок читання – тривалий і складний процес. Набираючи новий клас, доводиться кожного разу орієнтуватися на інші методичні прийоми, оскільки контингент дітей інший. Багато першокласників не вміють регулювати дихання, унаслідок чого читаючи захлинаються, роблять вдих посеред слова, гублять закінчення. У частини дітей –  слабо розвинутий артикуляційний апарат, і тому під час вимовляння певних приголосних звуків вони відчувають труднощі, особливо [ р, л, с, ш, ф, ж, ч, к, п, ц] та сполучення  із ними. З метою позбавлення негативних факторів під час читання урок починаю з дихальних вправ та відпрацювання правильної вимови. (Додаток 1)
Широко застосовую проказування скоромовок і маленьких віршиків у різному темпі (повільно, нормально, швидко). Це сприяє активному тренуванню мовленнєвих органів. На уроках застосовую загадки, прислів′я, приказки, чистомовки, ребуси, кросворди, вірші, які містять багатий пізнавальний матеріал. Використовую їх при ознайомленні з новою буквою, у звукових вправах, у словниковій роботі, для додаткового читання, для закріплення вивченого матеріалу і т.д.
Відомо, що хороший читач сприймає не лише той текст, що перебуває у зоні ясного бачення, а й забігає наперед. Це залежить від величини кута зору читача.
Починаючи з 1 класу, використовую складові пірамідки, променеві схеми, що дають змогу учневі читати склади та слова, розміщені по краях, розширюючи таким чином кут зору. В основі таких вправ – завдання: дивитись, не зводячи очей, на певну точку, намагаючись побачити те, що поруч із точкою. ( Додаток 2)
Учень, у якого добре розвинена величина кута зору, може передбачати наступне слово. Це явище називають антиципацією. Формування антиципації помітно сприяє розвитку швидкості читання. Спочатку пропоную школярам для читання слова з пропущеними літерами, наприклад :

з…ма (зима), хл…б( хліб), в…дмідь ( ведмідь) , с…нц… ( сонце), б…лк… (білка) , з…мл… (земля), р…дн…й( рідний) і т. ін.;

потім -  речення з пропущеними словами, наприклад:
На білокорій … пожовкло листя. (березі) Легко сказати, а … зробити. (важко). Під лежачий … і вода … .( камінь, не тече )

Для розвитку антиципації використовую такі ігри:

1. Гра у парах: учні пишуть кілька слів, пропускаючи голосні. Потім обмінюються і відновлюють задумані слова. Перевірка взаємна.

2. Називаю перший склад слова. Діти добирають слова, що починаються цим складом. Перемагає той, хто назве більше слів.

3. У кожній групі слів визначити пропущені голосні.

Булочка – свжа , смчна , млнька.
Волосся – чрне, свтле ,све , двге. та ін.
· Важливою умовою навчання на уроці є достатня різноманітність наочності для фронтального та індивідуального використання. Прагну постійно удосконалювати обладнання й створювати власне. Це дає змогу економити час, швидко переключати увагу дітей з одного виду занять на інший, привчає до самоконтролю. Підготувала набори  роздаткового матеріалу для індивідуальної, групової та парної роботи, які містяться у індивідуальній папці учня. Крім таблиць для розвитку кута зору в ній є різноманітні таблиці ( за технологією Б.В.Динги, Зайцева та інш.):
· злиття приголосних і голосних, 

· всі можливі злиття двох-трьох приголосних, 
· різноманітні ігри, тощо( Додаток 3). 

Виготовила 15 таблиць для першокласників, які учні читають так часто (по декілька хвилин на кожному уроці та за бажанням у вільний час), що вивчають їх майже напам′ять. Зустрічаючи ці слова у Букварі, діти швидко їх читають. ( Додаток 4). На основі цих таблиць створила тренажери для читання ( вправи на миттєве розпізнавання слів, читання «втікаючого» тексту) 
Застосування зазначених таблиць дає змогу багаторазовим не надоїдливим повторенням досягти миттєвого прочитання будь-якого складу та допомагає прискорити темп читання удвоє.
Також використовую вправи на розвиток оперативної пам′яті, пильності зору та уваги, які мають позитивний вплив на формування навичок правильного, свідомого та швидкого читання.
У таблиці записані однакові слова. З-поміж них є таке, що відрізняється тільки однією літерою. Слова показую дітям на кілька секунд. За цей час вони повинні знайти і назвати це слово, тобто « пеньок»

Наприклад :

Парта           ліс             пар            хата

Парта           ліс             дар            хата

Карта           ліс             пар            вата

Парта           ніс             пар            хата

Для того, щоб навчити дітей розпізнавати слово як ціле, регулярно на уроках читання ( пізніше і на українській мові) застосовую картки-блискавки. Спочатку добираю слова з чотирьох -п′яти букв. Показую картку на мить. Поступово включаю більш довші слова, але не збільшуючи час показу картки. Проводжу ігри «Фотограф», «Знайди зайве» уже за допомогою карток з групами слів. ( Додаток 5)

Починаючи з 2 класу ввожу написання зорових диктантів .Тексти добираю за методикою І. Т. Федоренка : кожне наступне речення на одну-дві літери є більшим від попереднього. Обов′язково нагадую школярам, що вони повинні дуже уважно і швидко прочитати речення, повторити його мовчки, а потім записати.
Крім зазначених технологій, на своїх уроках використовую методику В.Б.Едигея. Пропоную першокласникам прочитати деформоване слово, наприклад: коЮр, чеунь. Діти одразу зацікавились, їм сподобалося. Завдання що уроку ускладнюю. Потім працюємо з групою слів, класифікуємо їх, вилучаємо зайве, наприклад, ановро, вталсіка, лядте, косроа .
Поступово переходимо до деформованих речень, текстів.

Звичайно уміння читати розвиваю на всіх уроках і життєвих ситуаціях, однак лише на уроках читання воно є об’єктом цілеспрямованого, системного опрацювання, що дозволяє умінню стати повноцінною навичкою.
 Щоб активізувати роботу на уроці використовую різноманітні цікаві вправи,які ,в свою чергу, сприяють розвитку швидкості та виразності читання .( Додаток 6 )
 Сучасні діти – це діти нового середовища. Їх життя треба наповнити живим і дієвим сенсом, багатством емоцій. 
Тому при  формуванні навичок швидко читання впроваджую також і інтерактивні технології. Завдяки  інтерактивному  навчанню  учень  стає  активним  учасником  навчального  процесу.  Головне, що настає розвиток творчих здібностей учнів, пізнавальних інтересів, значно зростає ефективність уроків читання, у них виникає бажання читати художню, наукову літературу, дитячі газети і журнали. Найбільш уживаними стали:
·  при фронтальній формі роботи такі технології: «мікрофон», «мозковий штурм», «ажурна пилка», «незакінчене речення», «тематична павутинка»;
· при кооперативній формі: робота в парах («Обличчя до обличчя», «Один – удвох – усі разом»), робота в малих групах, акваріум, метод «Джигсоу»;
· інтерактивні ігри: «Рольова гра», «Драматизація», «Спрощене судове слухання»;
· технології навчання у дискусії: метод «Прес», «Обери позицію».
Наприклад,  технологію «Мікрофон» використовую найчастіше на етапі мотивації навчальної діяльності. Учні мають висловити власну думку про те, чого вони очікують від уроку (що дізнатися, чого навчитися, що пригадати), виходячи з теми. У такий же спосіб проводжу етап підсумку уроку.

Технологію «Метод Прес» використовую, щоб  учні могли довести і обґрунтувати свою точку зору, відповідаючи на питання за схемою:
–   я вважаю,…
–    тому що … 
–    отже, …
Під час роботи в парах пропоную виконувати такі вправи: обговорити завдання, короткий текст, взяти інтерв′ю , визначити думку партнера до того чи іншого питання, твердження і т.д., сформулювати підсумок теми, що вивчається тощо.

Великого значення на уроках надаю вправам, що розвивають виразність, інтонаційність читання. Пропоную читання текстів (окремих речень) з почуттям суму, співчуття, радості, здивування, задоволення (залежно від змісту). Діти читають голосами героїв, відповідно до їхнього характеру.

Готуючись до уроків читання, мої учні користуються різноманітними  пам′ятками: «Як читати художню книгу?», « Як читати байку?», «Як скласти план оповідання?» та ін..

Все це веде до покращення навичок читання, викликає інтерес до цієї

діяльності. 
 Намагаюся навчити дітей «читати так, щоб вони вміли читаючи думати і думаючи читати» , як радив В.О.Сухомлинський .
 Види і форми навчальної роботи, які я застосовую на уроках, сприяють  не тільки розвитку навичок читання а й зацікавленню навчальним матеріалом, розвитку творчих здібностей учнів, активізують розумову діяльність школярів, розвивають логіку та критичність мислення, мовленнєві вміння та навички, допомагають проявити особисте „Я”.

       Це дало мені змогу виробити формулу успішної роботи на уроці: 

творчість школярів + творчість вчителя = сучасний урок.

 
 

